

PROTOKÓŁ NR 15/96

z posiedzenia Komisji Infrastruktury Miejskiej i Porządku Publicznego Rady Miejskiej w Bolesławcu, odbytego w dniu 15 marca 1996 r. w Sali Rajców Ratusza Miejskiego, pod przewodnictwem radnego Wacława Czupkiewicza - Przewodniczącego Komisji.

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 10⁰⁰

Posiedzenie zakończono o godz. 13³⁰.

Obecni członkowie Komisji, wg listy obecności :

- | | |
|---------------------------|--------------------------|
| 1. Wacław Czupkiewicz | - Przewodniczący Komisji |
| 2. Ryszard Pomichter | - Z-ca Przewodn. Komisji |
| 3. Stanisław Andrusieczko | - Członek Komisji |
| 4. Andrzej Chodyra | - Członek Komisji |
| 5. Mirosław Kunecki | - Członek Komisji |
| 6. Zenon Pilarski | - Członek Komisji |
| 7. Henryk Relich | - Członek Komisji. |

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli :

- | | |
|--------------------------|--|
| 1. Władysław Landsberg | - Przewodniczący Rady Miejskiej |
| 2. Jan Jasiukiewicz | - Z-ca Prezydenta Miasta |
| 3. Stanisław Kotowski | - Przew. Komisji Gorp. Przestrz. i Budown. |
| 4. Zdzisław Abramowicz | - Z-ca Przew. Komisji ds Rodziny |
| 5. Kazimiera Popławska | - Nacz. Wydz. Infrastruktury Miejskiej |
| 6. Barbara Wojciechowska | - Pełn. PM ds P/Alkohol. i In.Uzależ. |
| 7. Adam Zieliński | - Prokurator Rejonowy |
| 8. Paweł Górzyński | - Z-ca Komendanta Rejonowego Policji. |
| 9. Henryk Relich | - Kier. Oddz. Prewencji i Ruchu Drog. KRP |

Komisja przyjęła następujący porządek dzienny posiedzenia :

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku dziennego.
2. Informacja o stanie bezpieczeństwa w mieście na bazie roku 1995; omówienie stanu zagrożeń patologicznych.
3. Informacja i omówienie sytuacji mieszkaniowej miasta oraz planowanych założeń w zakresie budownictwa mieszkaniowego na najbliższe lata.
4. Sprawy organizacyjne i bieżące.
5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.

Przebieg posiedzenia :

Ad.1. Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Komisji - radny Wacław Czupkiewicz, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.

Proponowany porządek dzienny został przyjęty.

Ad.2. Informacja o stanie bezpieczeństwa w mieście na bazie roku 1995; omówienie stanu zagrożeń patologicznych.

Jako pierwszy głos zabrał Z-ca Komendanta Rejonowego Policji
p. Paweł Górzyński

- rejon Bolesławiec obejmuje trzy gminy i miasto Bolesławiec. Wykrywalność przestępstw w rejonie w 1995 r. wyniosła 60,4 %, co ustawiło B-c na III miejscu w województwie. To wynik wyższy od średniej krajowej.
- współczynnik zagrożenia przestępczością za 1994 r. w kraju wyniósł 2,36, a w B-cu 1,73; dla porównania współczynnik ten w Zgorzelcu wynosi 3,02.
- 70 % przestępstw w rejonie to przestępstwa przeciwko mieniu.
- w sprawie narkomanii wszczęto 4 postępowania przygotowawcze o produkcję narkotyków. Szczególnie zagrożony narkomanią jest rejon zgorzelecki; duży problem także w Jeleniej Górze i w Lubaniu. Od pewnego czasu nie mnożą się miejsca produkcji narkotyków. Likwidacja półprofesjonalnego laboratorium do produkcji amfetaminy - kosztowała dużo wysiłku.
- na naszym terenie nie ma sygnałów używania narkotyków twardych : heroiny, amfetaminy, LSD. To wynika z biedy - są bardzo drogie. Nie możemy jednak wykluczyć, że nie są używane.
- wśród nieletnich narasta agresja. Ustawa o nieletnich od wielu lat nie była nowelizowana i nie przystaje do teraźniejszości. Coraz mniej jest instytucji, które zajmują czas młodzieży.
- sytuacja na drogach - sporządzono w 1995 r. 879 wniosków o ukaranie do Kolegium Do Spraw Wykroczeń.
- w domach jest coraz więcej nieporozumień ; niejednokrotnie w trakcie interwencji domowych (1183 w ub.r.) młodzi policjanci muszą godzić małżeństwa o stażu 30-letnim.

- dzielnicowi sporządzili prawie 3 tys. wywiadów dla różnych instytucji, Prokuratury, Sądu i in.
- udało się uniknąć zmian na stanowiskach dzielnicowych - aby dzielnicowi właściwie pracowali muszą poznać swą dzielnicę.
- w rejonie Bolesławca przechodzą dwie międzynarodowe drogi - to wyjątkowe obciążenie dla Policji. Zagrożenie w ruchu drogowym zwiększyło się - przekroczenie prędkości, błędy pieszych. W ub.r. w wypadkach drogowych w naszym rejonie zostało uszkodzonych 810 pojazdów.
- utrzymanie służby na drogach powoduje, że musimy zmniejszyć ilość patroli w mieście; to powoduje zwiększenie przestępczości, głównie przeciwko mieniu.

Przewodniczący Komisji radny Wacław Czupkiewicz

- jak wygląda sprawa transportu przez miasto materiałów niebezpiecznych ? Awaria cysterny ze środkami chemicznymi - to ogromne zagrożenie dla mieszkańców. Kierowcy często nie stosują się do zasad bezpieczeństwa - jadą szybko. Czy można taki transport eskortować przez miasto ?
- jak wygląda obsada etatowa KRP ?

Z-ca KRP p. Paweł Górzyński

- liczba etatów jest określana ustawą budżetową. Struktura organizacyjna nie jest zmieniana od 1992 r. W rejonie bol. jest 6 etatów nieobsadzonych. Do liczby etatów zaliczani są także policjanci w szkołach 5-7 miesięcy. Na 130 policjantów w rejonie - 10 jest w szkołach. Zwiększenia etatów są dzielone centralnie - nie ma żadnej możliwości manewru. Jednak najgorzej w woj. pod tym względem jest w Zgorzelcu.

Kier. Oddz. Prewencji i Ruchu Drog. KRP p. Henryk Relich

- otrzymujemy projekt przewozów materiałów niebezpiecznych, ale nie wszystkie przewozy są ujęte. Jeśli mamy sygnał, że jest transport - dajemy pilotaż, aby szybko przejechać przez miasto. Każde zgłoszenie zawsze jest wykonywane.
- w 1995 roku wykonaliśmy 368 konwoi - 43 tys. km. To ogromne siły i środki.

Następnie Prokurator Rejonowy p. Adam Zieliński odczytał przy-

gotowaną na piśmie informację dot. danych ub.r. (informacja w załączeniu). Dodał także, że środowisko szkolne jest specyficzne - kodeks karny nakłada na nauczycieli obowiązek zgłaszania każdego naruszenia prawa. Ustawa o nieletnich nie przewiduje karania nieletnich. Mówi się o obniżeniu wieku, w którym będzie można stosować środki poprawcze.

radny Zdzisław Abramowicz

- musimy mieć świadomość, że w szkołach są ludzie, którzy chcą pracować z młodzieżą. Nie można myśleć, że nauczyciel chce tylko karać. Jest element wychowawczy kary.
- drugi mit : młodzież nie ma co robić po południu. Młodzież nie chce dać z siebie wysiłku. Nikogo nie interesuje np. rajd rowerowy. Jeśli ktoś chce uprawiać sport - znajdzie warunki. Zmienia się mentalność młodych ludzi, pewne rzeczy nie są ważne. Taka jest kondycja psycho-moralna młodzieży. Gdzie jest granica bezstresowego wychowania ? W jakim momencie młody człowiek ma odpowiadać za swe czyny ?

Przewodniczący obrad ogłosił 15-minutową przerwę.

Po wznowieniu obrad :

Pełn. Prezyd. M. ds P/Alk. I In. Uzał. p. Barbara Wojciechowska

- mam inny obraz narkomanii - to zrozumiałe. Komenda Rej. Policji notuje jedynie naruszenia prawa pod wpływem narkotyków. Uzależnień nie da się cyframi określić. W poradni leczą się ludzie długotrwale uzależnieni - w 1995 r. było ich 130. Przyjmuje się, że jest to 1/4 całości. Po raz pierwszy w 1995 r. zgłosiło się 10 osób. Są osoby, które nie chcą trafić na leczenie - przyjmują narkotyki w sposób destrukcyjny. Związek z braniem narkotyków ma prostytucja nieletnich. Wg przeprowadzonej w 1995 r. ankiety co 5 uczeń używa alkoholu aby rozluźnić napięcie. Narkotyki - co 10 uczeń próbował lub brał w ciągu ostatniego roku.
- trzeba doposażyć młodzież w sposób na życie. Że młodzież jest niechętna - część prawdy. Wolność, radość, miłość to dla młodzieży abstrakcja.
- powstał środowiskowy klub młodzieżowy - 60 osób zbiera się w 4 pomieszczeniach. Praca jest ukierunkowana na to, aby przekonać młodzież, że jeszcze wiele dobrego mogą z siebie wykrzesać. Państwowa

Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dostrzega naszą gminę jako wiodącą.

radny Zdzisław Abramowicz

- najlepsze pomysły mają prawo oczekiwać, że nie będą torpedowane na samym początku przez ludzi, którym jest to nie na rękę. Robi się idoli młodzieży z ludzi, którzy swoje życie zniszczyli przez narkotyki. Niemoc prawa jest straszna.
- mówimy o młodzieży uzależnionej. Jest jednak cała rzesza młodzieży niezdecydowanej, jaką drogą pójść. Powinniśmy się domagać - tam gdzie jest zagrożenie powinno być karane.

Komisja przyjęła powyższe do wiadomości.

Ad.3. Informacja i omówienie sytuacji mieszkaniowej miasta oraz planowanych zamierzeń w zakresie budownictwa mieszkaniowego na najbliższe lata.

Wiceprezes Sp-ni Mieszkaniowej "Bolesławianka" p. Zenon Pilarski przedstawiając zamierzenia SM powiedział m.in., że :

- na dziś nie funkcjonuje pojęcie budownictwa spółdzielczego; jest to budownictwo komercyjne.
- przeprowadziliśmy rozmowy z 7 firmami budowlanymi. Jesteśmy na etapie wyboru pomiędzy dwoma oferentami Teren jest dobrze uzbrojony. W ciągu dwóch tygodni zapadnie decyzja, czy budować.
- posiadamy nieaktualne dokumentacje na 3 budynki - 130 mieszkań. Od tego roku budowany budynek 5-kondygnacyjny musi mieć windę.
- największym problemem jest kwestia gazu - kuchenki gazowe mogą zwiększyć koszt 1 m².
- nastąpiła zmiana w konstelacji firm budowlanych. Były duże firmy w miarę wiarygodne; upadły. Jeśli zlecamy budowę nowym firmom budowlanym - nie jesteśmy sprawdzić ich wiarygodności.
- w najbliższym czasie polepszą się warunki kredytowania
- w B-cu nie ma firm, które weszłyby w budownictwo mieszkaniowe sfinansujące - musi być kredytowanie.

- cena kalkulacyjna 1 m² to 800 - 1300 zł.

Przew. Komisji radny Wacław Czupkiewicz wyraził zdanie, że dobrze będzie jeśli chociaż za 3 lata zafunkcjonują towarzystwa budownictwa społecznego.

Naczelnik Wydz. Infrastruktury Miejskiej p. Kazimiera Popławska poinformowała, iż w budżecie miasta na ten rok zapisano 500 mln st. zł. na przygotowanie dokumentacji na 1 budynek mieszkalny. Z powodu zbyt wielkiej niepewności na razie nie robi się nic w tym kierunku.

Następnie Nacz. Wydz. Gospodarki Mieszkaniowej p. Grażyna Strzyżewska przedstawiła aktualną sytuację mieszkaniową w mieście -
- mieszkania komunalne zasiedlone; do 250 osób Wydział wysłał zawiadomienia o uaktualnienie wniosku; 70 wyroków eksmisyjnych czeka na realizację.

Komisja przyjęła powyższe informacje do wiadomości.

Ad.4. Sprawy organizacyjne i bieżące.

4.1. Przewodniczący Komisji radny Wacław Czupkiewicz odczytał interpelację radnego Pawła Śliwko, złożoną na sesji rady Miejskiej, w sprawie ustalenia zasad przyznawania dorocznych nagród miasta dla tych, którzy ponad przeciętność zasłużyli się miastu (interpelacja w załączeniu).

Po dyskusji - Komisja zaopiniowała powyższą interelację^z negatywnie. Istnieje ustawowo dopuszczona instytucja honorowego obywatela miasta; nie ma potrzeby dodatkowego tworzenia tytułów honorowych.

4.2. Projekt uchwały Rady Miejskiej w sprawie wprowadzenia zakazu spożywania napojów alkoholowych w niektórych miejscach publicznych na terenie miasta Bolesławiec - członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim

wyprzedzeniem (**projekt uchwały w załączeniu**).

Po dyskusji - Komisja zaopiniowała powyższy projekt uchwały negatywnie (4 głosami "przeciw" przy 1 głosie "wstrzymującym się").

4.3. Naczelnik Wydz. Infrastruktury Miejskiej p. Kazimiera Popławska poinformowała, iż wkrótce odbędzie się przetarg na dostawę wiat przystankowych. Konieczne jest wytypowanie lokalizacji wiat.

Ustalono, iż podkomisja ds ruchu drogowego wytypuje lokalizacje wiat przystankowych.

4.4 Nacz. Wydz. Infrastruktury Miejskiej przedstawiła wniosek p. Bolesława Piotrowskiego, zam przy ul. Saperskiej - o zlikwidowanie zatoczki zlokalizowanej przy ul. Saperskiej.

Po dyskusji - Komisja zaopiniowała powyższy wniosek pozytywnie.

4.5. Nacz. Wydz. Infrastruktury Miejskiej przedstawiła propozycje remontów dróg w B-cu ze środków WDD (pismo w załączeniu).

Radny Stanisław Andrusieczko poinformował, iż w trakcie remontu nawierzchni ul. 1000-Lecia proponuje objazd ul. Broniewskiego dla samochodów osobowych, a dla samochodów ciężarowych - przez autostradę.

Po dyskusji - Komisja zaopiniowała powyższe propozycje pozytywnie.

4.6. Nacz. Wydz. Infrastruktury Miejskiej poinformowała, iż uzyskano zgodę Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków na lokalizację parkingu przy ul. Chopina.

Komisja przyjęła powyższe do wiadomości.

4.7. Nacz. Wydz. Infrastruktury Miejskiej poinformowała, że UM zamierza kupić urządzenia zabawowe dla dzieci. Proponuje się zamontować te urządzenia na placu pomiędzy ulicami : Asnyka, Bielska, Łukasiewicza, Karola Miarki.

Powyższą propozycję Komisja zaopiniowała pozytywnie (3 głosami "za" przy 2 głosach "wstrzymujących się").

4.8. Nacz. Wydz. Infrastruktury Miejskiej przedstawiła propozycje, aby przy budowie dróg (przetarg na ul. Jarzębinową jest w przygotowaniu) robić dolną warstwę, poczekać aż wszyscy mieszkańcy zrobią przyłącza do instalacji i dopiero wtedy asfalt.

Komisja zaopiniowała powyższą propozycję pozytywnie.

Ad.5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.

Protokół Nr 14/95 z posiedzenia Komisji w dniu 19 stycznia 1996 r. został przyjęty bez zmian i poprawek.

Wobec wyczerpania porządku dziennego Przewodniczący Komisji - radny Wacław Czupkiewicz - zamknął posiedzenie Komisji.

Protokołowała :
Krystyna Sudół

Przewodniczący Komisji
Wacław Czupkiewicz